

一个国家如果没有危机意识,这个国家迟早会出问题;一个企业如果没有危机意识,迟早会垮掉;个人如果没有危机意识,也必会遭到不可测的横逆。危机并不可怕,没有危机意识才是最大的危机,这应该是一句醒世警言。

□徐殿龙/文

## 没有危机意识才是最大的危机

任何危机都不是随机出现的,它总是潜伏在没有危机意识的企业中。明智的管理者总是能够居安思危、正本清源、建立预警机制,防患于未然。微软之所以能雄霸天下,最重要的一点就是具有强烈的危机意识,比尔·盖茨的一句名言就是“我们离破产永远只有90天。”闻名于世的波音公司,为了增强员工的危机意识,别出心裁地摄制了一部模拟公司倒闭的电视片,该电视片的主要内容是在一个天空灰暗的日子里,波音公司高挂着“厂房出售”的招牌,振聋发聩的扩音器里传来“今天是波音公司时代的终结,波音公司已关闭了最后一个车间”的通知,员工们一个个垂头丧气地离开了工厂……没想到该电视片在员工中产生了巨大震撼,强烈的危机感使员工们以主人翁的姿态,努力工作,不断创新,使波音公司始终保持了强大的发展后劲。

波音公司的这种做法对所有企业员工都有着深刻的启示,那就是:一个企业要想在激烈的市场竞争中永远立于不败之地,企业上下必须要有危机意识。海尔也用实践证明了这一点。早在1984年,海尔集团总裁张瑞敏,当着全体员工的面,将带有质量问题的近万台冰箱当众砸毁,使员工产生了一种危机感与责任感,由此创造出了一套独具特色的海尔式产品质量和服务,创造一个不同于其他企业的生存理念——“永远战战兢兢,永远如履薄冰”。就是这种强烈的忧患意识和危机意识,时刻激励着每一名职工不断进取、不断创新,这也是海尔打开成功之门的钥匙。

时刻保持危机意识就会迎来“生机”,没有危机意识就会面临“杀机”。秦池没有危机意识,一味地要“闯大市场、干大事业、创高效益”,可是企业在“创高效益”的同时没有树立强烈的危机意识,没有预见到市场存在的潜在危机,更缺乏危机出现后的应变能力,在夺得中央电视台“标王”后,轰然倒塌,退出了酒业竞争舞台。

在一个企业来里,不管是“战功卓著”的企业领导,还是技术上领先一流的科技功臣,或者是资金充足、社会关系多,其危机意识都不可或缺,从一定意义上讲,只有牢固树立危机意识才能真正避免危机。昨天的辉煌不应是今天的资本,今天的赢家也不一定就是明天市场角逐中的王者。伊索寓言里有一则这样的故事:有一只野猪对着树干磨它的獠牙,一只狐狸见了,就问:现在没看到猎人,为什么不躺下来休息享乐?野猪回答说:等到猎人和猎狗出现时再来磨牙就来不及啦。可见,动物界亦有危机意识。一定意义上讲,不管对公司还是个人,危机意识是医治一切疾病的上好良药。有了危机意识,就能激励员工奋发图强、防微杜渐,想方设法防患于未然,拒危机于千里之外。即使哪一天危机不可避免地发生了,由于准备充分,也能挽狂澜于既倒,将损失降低到最低程度,转危为安,化危险为机遇,保持企业长盛发展。

一个国家如果没有危机意识,这个国家迟早会出问题;一个企业如果没有危机意识,迟早会垮掉;个人如果没有危机意识,也必会遭到不可测的横逆。有一句话说得非常的好,如果一个人连危机意识都没有了,危机便像决堤的黄河水一样席卷而来。危机并不可怕,没有危机意识才是最大的危机,这句话,应该是一句醒世警言。

周刊评论

# 从诗到歌:痛饮生活的满杯

## ——邓成彬歌词集《一起精彩》读后

□杨建华/文

大巴山一向诗意盎然,青年诗人邓成彬,近二十年诗龄,潜水几年后,突然浮出水面,手捧一部歌词集《一起精彩》,迎面向诗坛走来。其短短几年在歌词创作上取得的成绩,堪为当下歌词界最具实力的青年词作家之一。“从诗到歌”的角色转换,甫一出手,歌词便入选《2002年中国年度最佳歌词》,他的作品已连续入选2004、2005、2006、2007年度最佳歌词选,频频进入《中国当代(1949-2007)歌词精选》等权威选本,还有许多歌词先后获得国家、省级大奖。邓成彬大量词作被谱曲、制作,在中央电视台、湖南卫视、四川卫视等播放,创作的各类赛事主题歌,以及一些市歌、县歌、校歌、厂歌等影响一方,众口传唱。

在开篇词作《东方大地》中,作者用朴素的文字、精致的语言、宏大的视野,深情地吟唱道:“谁最早在这里遍踏百草/谁最早在这里耕田犁地/谁最早在这里织麻为衣/谁最早在这里筑屋而居……啊,东方大地,古老的中国/我们的家园就在这里/我们的根就在这里。”而《中国之最》、《中国故事》了了数笔,就列出了中国漫长的历史痕迹、光芒于世界的文化根基;《只有一个中国》、《祖国万岁》、《血浓于水》的辉煌变迁,在沧桑中越来越旺盛和俊美;《中国节日》、《中华茶香》、《中国酒》与时代一起沸腾,借茶香和酒醇,由衷地赞颂祖国的健朗和奋力攀越的步伐;《天下中国人》、《长江长》、《黄河三峡》等词作,让描述的对象更为立体,把山、水、人、历史、文化等雕琢成精美,让语言的力量,显得葱郁饱满、耀眼、激昂,让激情跳跃飞升而来,掘出的是生话与时代携手前进的一个个壮丽音符。

作者还擅长状写地方风情,如《四川人的龙门阵》这首歌词的确切描述,表达乡土乡韵的率直,写出了四川人的性格本真和生活嗜好。《四川火锅》的火辣和热情,从生活的实质中溢出火热;《故乡酒、故乡情》写出了离乡劝醉,他乡饮醉;《父亲母亲》、《乡下爹娘》、《岳父岳母》、《继父》、《亲亲后娘》到《家是一炉火》、《老屋》、《老家》、《老家不老》写出了血脉亲情;《巴山汉子》、《山里女人》、《做乡的姑娘》、《左邻右舍》等篇目的细心描摹,透过平常的情感,烹调成清雅的心灵

鸡汤。他以迥异的情感笔力,刻于灵魂深处的不仅是普通的人情、人境,而是这些山水相连、山水流转的乡情、友情与亲情,无限深远而博大,使歌词的内涵显得格外的朴素亲切,把游走在外的每一个人的感受,唱得泪湿衣衫。

爱情的内质是幸福、甜美的,当爱无力包围流逸的情愫时,它有时是孤独的,在孤独的思恋和守望中,只好举起爱的旗帜,向着远方的伊人高高飘扬。歌词集中,此类歌词占据了较大篇幅,每一首都写得特别独到。如《同桌的女生》的初恋往事,羞涩而婉约;《仙里的幺妹》的怀春、恋春等隐秘,在封闭的山里,在高挂的月光下晾晒;《等你的电话》祈望与失望的表述,两个镜头里两种心境交织的矛盾,让陷在心灵深处的情丝又徐徐浮出心面。

“不用问吃过多少苦/不用问遭过多少罪/只为心中那个梦/你无怨又无悔/好儿女大胆往前闯/勇往直前不后退/追求成功,放飞梦想/壮丽青春无限美。”这首励志人生、高歌生命的歌词,和《青春主题歌》、《相信自己》、《做我自己》、《证明自己》等其它励志词篇一样,无不是一一地诠释自己独特的人生感悟,语言优美流畅,节奏铿锵有力,富于人生激情。《做个好梦》、《把心打开》、《抬起头来》的坚韧态度;《不要太忙》、《不要太累》的心灵慰托,再看《风的方向》、《有这样一个名字》、《花开的声音》、《四十不惑》、《人到中年》、《给心放假》、《激情舞台》、《享受阳光》等,洋溢着对生活的乐观和热情,充分展示了作者善于选材、巧妙切入和匠心命题的一面,在控制歌词语言上,如淘金的匠人,对传统和陈旧的表述进行大胆敲打,简单的语言爆发出深邃的人生哲理。

邓成彬先生在较短的几年时间里,从诗到歌的“蜕变”过程,也可看出他“藏心为志,发言为诗”的情结,经过对歌词的潜心笔耕,和盘托出一首首珠玑眩目的歌词佳作,从诗的播种再到对歌词的收获,可谓“流水无意,白云出岫”。

从诗到歌,痛饮生活的满杯。在书中首首歌词灵动的牵引下,让我们一起吟唱,向着时代的深处行进!

## 精彩书评



吹笙少年  
(孟静 摄)

## 千娇百媚美人蕉

□孙帮壮(宣汉县)

如果美人蕉只是生命力强,那也不值得长久伫立欣赏。花开放时艳丽无比,鹅黄色的花瓣上点缀着朱红,花瓣薄如蝉翼,花朵错落有致地生长在花枝上,一枝花就是一个天然的艺术精品。它娇艳而不娇气,生于杂草之间而决不俗气,如清水芙蓉一般,因此常常成为国画丹青的爱物。美人蕉花期较长,不是昙花一现,往往在这枝刚谢,那枝又开,甚至数枝同时争芳斗艳,显示出盎然生机。

我常于美人蕉前静静伫立,它生于荒野,而不被杂草所掩盖,做人不也应该如此?

## 怀念吆牛车的老师

□王崇地(达县)

有一个模糊而又清晰、佝偻而又悲怆的背影,萦绕在我的脑海里已整整三十年了。

一个身材矮小、面色腊黄、不善言辞的中年男子,垮垮草帽下是一双有神的眼睛,洗得泛白的蓝色中山服兜里插着一支老气横秋的上海牌钢笔,露有脚趾的黄胶鞋糊满了泥巴和牛粪。他赶着学校配给他的那辆吱吱嘎嘎的牛拉车和与他同样瘦小的老黄牛,行进在学校和天兴寨之间,春夏秋冬,刮风下雨,从不间断。

他从山下拉上粮食、煤炭或者大粪,送往二十里外的校办农场——天兴寨。

有人说他是个哑巴,也有人说他是个聋子。上高中快满两年了,我没听到过他的声音,是聋是哑还真不好考证。消息灵通人士告诉我,他是一所名牌大学毕业的优生,因为说了些不该说的话被打成了“右派分子”。怪不得,连一个个老师也要与他划清界限哩!

没人说得清楚他是学的哪个专业,却

有人看见过他从同学复习资料里抽出第一次全国高考试题,不到半小时的功夫,就用竹棍把数学、物理、化学试题的答案写在了操场上。我从没见过他进教室,更没听他讲过课。当然,那年头像他这样的人哪个有那个资格呢?

清晨,我们班上五六十个人每人挑着满满一担粪,迎着初秋的朝阳从学校大门口出发。大家争先恐后地朝前赶着,有的抄小路,有的走公路,有的唱歌,有的开玩笑。走到高粱嘴的那口农业学大寨修起来的堰塘边,一块鹅卵石跟我找别扭,我的左脚肿得像发糕。同学们一个一个地消失在我视线的尽头,我感受到了从未有过的无助与无奈……

那辆再也熟悉不过的牛车在我身旁停下来,牛嘴里喷出的粗气打在脸上火辣辣的。我还没回过神,他就把我挑的那两桶大粪搬上了车,将扁担还给了我,我把扁担当作拐杖。到了梁顶上,他把我扶到紧靠牛屁股的车架上。那坡不是一般的陡,他用力地抓住车的架子,脚用力地蹬着路面,身子朝后使劲地倾斜,几乎快与

## 秋收散板

□钱续坤(安徽)

苦夏还没有完全翻动水乡的棹歌,温润的秋阳,就暗暗地潜入到了乡村的窗棂和屋檐。父亲早就闲不住了,一双粗糙的大手,把那柄刚刚挂上锈迹的镰刀,又磨得锃亮刚韧;然后步履轻快地走向田间,

看沉甸甸的稻子不堪重负地俯身垂首,看层峦尽染的秋色,先一波一波迭地倒伏过去,再一波一波地挺立过来。

正是在这倒伏与挺立的过程中,乡亲们躬身收割的背影,一个紧接一个地显现出来。澄澈的阳光,在飞快地传递着翻滚的稻浪;满目的金黄,在悄悄地暗送着喜悦的情感。他们的背脊漉漉而湿了,细细的汗水,在那深深浅浅的皱纹里交流。而欢歌笑语也袅袅腾腾地从指缝间漏过。

## 庭院秋声(外一首)

□符纯云(宣汉县)

秋风吹过庭院。越过昏黄的马灯

浅淡的月色被一头牛心不在焉地反刍

下半夜,一滴露珠从屋檐落下

温润潮湿的谷草,将美梦的那个部分

交给它清洗或照耀

一棵草折断骨头。一头牛细数时间  
一只羊崽用零碎的嘀咕铺满庭院

——除了这些惯常的举动,还有什么  
在另一些梦中摇曳

秋风又起。它反复翻动弓腰筛谷的人  
和她发际的每一星草屑

夜雨打在掌心

一滴夜雨打在掌心

这个秋天首次起夜,光明迅即转凉

孤独不动声色

命定的掌心,一声脆响沿沟壑渗透

抵达秋天的掌纹,谁看见

一座荒原渐已扩散

雾气氤氲。回忆让小城阴冷着面孔

怀旧的羊群匆匆赶往梦中的家园

一滴夜雨打在掌心。我不敢划亮火柴

——一个微小的动静

就能引出

一座村庄藏于背面的疼痛



幼芽 (柏在田 摄)

闲趣

(李忠明 摄)

## 秋季防脱发须注意四点

秋季空气干燥,头发也会因干燥而极易断裂,使用以下几个方法,可防止或者减少脱发和断发。

**吃黑芝麻:**要注意补充营养,多吃一些含铁、钙、锌、维生素A、B、C以及含蛋白质较多的食品,如豆制品、紫菜、脱脂奶、海鲜等,可以补充头发的营养,提高发质。女性可以多吃一些黑芝麻和栗子,不妨一次性洗净适量黑芝麻,烘干后用瓶子装起来,每天吃一汤勺。

**干洗头:**多采取一些护发保健措施,最常规的是梳头。常梳理头发能清除头发中的尘土、污垢、皮脂腺及汗腺的分泌物等,起到天天“干洗”的效果。

**搓头皮:**每天早上起床后和晚上睡觉前,将双手十指插入发内,按照从前额经头顶到后脑的顺序,揉搓头皮,每次2分钟至4分钟。这样经常按摩头皮,可以改善头皮营养,促进头皮血液循环。

**勤洗头:**对于女性来说,一般每隔3天至5天必须彻底清洗头发,使头部保持清洁、干爽。

(程程)

生活贴士

不囿于地域 不推敲关系 不遗漏佳作

达州日报生活周刊

Email:dzrbshzk@sina.com



西窗